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Gemeinde Bruck 

 
 
 

Niederschrift 
über die 

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Bruck 
 

Datum: 15. September 2021 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 21:00 Uhr 

Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Alxing 

Schriftführer/in: Ametsbichler Christine 

______________________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 
1. Bürgermeister Schwäbl Josef  
2. Bürgermeister Zäuner Michael  
Gemeinderat Bittner Franz  
Gemeinderätin Felzmann-Gaibinger Angela  
Gemeinderat Kotter jun. Josef  
Gemeinderätin Liebl Andrea  
Gemeinderat Pröbstl Johann  
Gemeinderat Schwäbl jun. Josef  
Gemeinderat Stürzer Michael  
Gemeinderat Weinhart Robert  
3. Bürgermeisterin Grünfelder Gabriele  
 
 
Entschuldigt: 
Gemeinderätin Dengl Katharina  
Gemeinderätin Heiler Theresia  
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Bürgeranfragen 

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

3. Vorlage und Feststellung der Jahresrechnung 2020 

4. Jahresrechnung 2020 - Entlastung nach Art. 102 Abs. 3 GO 

5. Errichtung einer Lagerhalle mit Büro, Am alten Bahndamm, FlNr. 775/3 

6. Bekanntgaben 

7. Anfragen 
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TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

1. Bürgeranfragen 
 
Sachverhalt: 
Keine 
 
 
2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 
Sachverhalt: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Bruck genehmigt die Niederschrift der Sitzung vom 03.08.2021. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift aus der Sitzung vom 36.08.2021 wird in der vorliegenden Fassung genehmigt, 
vorbehaltlich der eingearbeiteten Änderungen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 : 0 
Abstimmungsbemerkung:  
Gemeinderätin Liebl Andrea und Gemeinderat Weinhart Robert nahmen an der Abstimmung nicht 
teil, da sie in der letzten Sitzung nicht anwesend waren. 
 
 
 
3. Vorlage und Feststellung der Jahresrechnung 2020 
 
Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat Bruck wurde die Jahresrechnung 2020 vorgelegt (Art. 102 Abs. 2 GO). Jedes 
Mitglied erhielt einen Abdruck der Anlagen sowie des Rechenschaftsberichts vorab zur Kenntnis-
nahme. Die Jahresrechnung samt Anlagen wurde von der Prüfungsbeauftragten, Frau Brigitte 
Scherer, geprüft (Art. 103 GO). Der 1. Bürgermeister gab die wichtigsten Prüfungsfeststellungen 
anhand des Berichts bekannt. Sachliche Hinweise und Anregungen des Prüfers wurden von der 
Verwaltung zur Kenntnis genommen. Wie der Zusammenfassung des Prüfungsergebnisses zu 
entnehmen ist, traten keine nennenswerten Unstimmigkeiten auf. Die Vorlage der wesentlichen 
Ergebnisse der Jahresrechnung an den Gemeinderat erfolgte jedoch bereits jeweils mit Vorlage 
des Vorberichts zum Haushaltsplan des darauffolgenden Haushaltsjahres. Alle Vorberichte enthal-
ten fortlaufende Tabellen oder Ausführungen zu den wichtigsten Daten des Vorjahres, des laufen-
den Haushaltsjahres sowie der künftigen Jahre des Finanzplanzeitraumes. Der Gemeinderat hatte 
somit bereits vor Durchführung der örtlichen Rechnungsprüfung von den wichtigsten Ergebnissen 
der Jahresrechnung Kenntnis erlangt und Gelegenheit zur Stellungnahme gehabt. 
 
Beschluss: 
Die angefallenen über-, oder außerplanmäßigen Ausgaben waren unabweisbar; eine haushalts-
mäßige Deckung war im Hinblick auf den erzielten Sollüberschuss jederzeit gegeben. Die nach-
trägliche Zustimmung gem. Art. 66 Abs. 1 GO wird hierfür erteilt. 
 
Der Gemeinderat schließt sich dem Bericht des Sachverständigen an und betrachtet die örtliche 
Rechnungsprüfung für 2020 als abgeschlossen. 
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Nachstehendes Rechnungsergebnis wird somit gem. Art. 102 Abs. 3 GO vom Gemeinderat in öf-
fentlicher Sitzung festgestellt: 
Die angefallenen über-, oder außerplanmäßigen Ausgaben waren unabweisbar; eine 
haushaltsmäßige Deckung war im Hinblick auf den erzielten Sollüberschuss jederzeit ge-
geben. Die nachträgliche Zustimmung gem. Art. 66 Abs. 1 GO wird hierfür erteilt. 
 

Der Gemeinderat schließt sich dem Bericht des Sachverständigen an und betrachtet die 
örtliche Rechnungsprüfung für 2020 als abgeschlossen. 
 

Nachstehendes Rechnungsergebnis wird somit gem. Art. 102 Abs. 3 GO vom Gemeinde-
rat in öffentlicher Sitzung festgestellt: 
 

 Bereinigte Soll-Einnahmen 
in € 

Bereinigte Soll-Ausgaben 
in € 

Verwaltungshaushalt 2.515.405,42 2.515.405,42 
Vermögenshaushalt 4.244.877,83 4.244.877,83 
Gesamthaushalt 6.760.283,25 € 6.760.283,25 € 
 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 
 
 
 
4. Jahresrechnung 2020 - Entlastung nach Art. 102 Abs. 3 GO 
 
Sachverhalt: 
Mit der Entlastung wird zum Ausdruck gebracht, dass der Gemeinderat Bruck mit der Ab-
wicklung der Finanzwirtschaft im betreffenden Haushaltsjahr einverstanden ist, dass er die 
Ergebnisse billigt und auf haushaltsrechtliche Einwendungen verzichtet. Ein Verzicht auf 
Schadensersatzansprüche ist damit nicht verbunden. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Bruck erklärt sein Einverständnis mit der Abwicklung der Finanzwirt-
schaft im Haushaltsjahr 2020. Er billigt die festgestellten Ergebnisse, verzichtet auf haus-
haltsrechtliche Einwendungen und erteilt sowohl dem ersten Bürgermeister als auch der 
Verwaltung die Entlastung hierzu. Ein Verzicht auf Schadensersatzansprüche ist damit 
nicht verbunden. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 : 0 
Abstimmungsbemerkung:  
Bürgermeister Schwäbl nahm an der Beratung und Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung 
nicht teil. 
 
 
 
5. Errichtung einer Lagerhalle mit Büro, Am alten Bahndamm, FlNr. 775/3 
 
Sachverhalt: 
Der Bauantrag wurde auf dem Verwaltungswege genehmigt und liegt dem Gemeinderat nur zur 
Information vor. 
 
 
6. Bekanntgaben 
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Sachverhalt: 
A) Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 03.08.2021 

 
- Beschaffung Löschgruppenfahrzeug LF 20 KatS für die Feuerwehr Bruck mit einer Ge-

samtsumme von ca. 442.670,-- € 
 

- Jahresvertrag-Hausanschlüsse Fa. Maier aus Halfing 
 

 
B) Sonstige Bekanntgaben 

 
- Infoschreiben für die Bürger der Gde. – Rückschnitt von Bäumen und Sträuchern 

Wird noch im September an alle Haushalte verteilt werden. 
 

- Bebauungsplanänderung Pienzenau III 
Wird in der nächsten Gemeinderatssitzung behandelt. 
 

- Unterhalt und Wegeausbau mit Gemeindebeteiligung 
Zur Information an den Gemeinderat. 
 

- Vertragsentwurf Hausanschlüsse Fa. Maier aus Halfing 
Zur Information für den Gemeinderat. 

- Trinkwasser 
Gesundheitsamt Ebersberg stellte einige Mängel an der Trinkwasseranlage der Gemeinde 
fest. Diese werden durch Fachfirmen und mit Hilfe des Bauhofs behoben werden. 
 

- Wasserschutzgebiet III 
Die Unterlagen zur Auslegung werden im Moment vorbereitet. 
 

- Bushaltestelle Bruck 
Während der Umleitung werden die Schulkinder an der Bushaltestelle in Bruck mit einem 
Kleinbus abgeholt. Die Straßenbauarbeiten sollten bis Ende September abgeschlossen 
sein. 

- Straßenschäden aufgrund starker Regenfälle 
Durch die starken Regenfälle der vergangenen Wochen entstehen immer wieder erhebliche 
Probleme auf den Straßen durch Kies- und Dreckeinspülungen. Der Bauhof ist sehr be-
müht diese sofort zu beseitigen. 
 

- Hochwasserschutz in der Gemeinde 
Es häufen sich Anfragen zum gemeindlichen Hochwasserschutz. 
 

- Übergabe Staatspreis-Brucker Moos 
 
 
7. Anfragen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Michael Zäuner  Ametsbichler Christine 
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2. Bürgermeister  
 


	Niederschrift
	Die angefallenen über-, oder außerplanmäßigen Ausgaben waren unabweisbar; eine haushaltsmäßige Deckung war im Hinblick auf den erzielten Sollüberschuss jederzeit gegeben. Die nachträgliche Zustimmung gem. Art. 66 Abs. 1 GO wird hierfür erteilt.
	Der Gemeinderat schließt sich dem Bericht des Sachverständigen an und betrachtet die örtliche Rechnungsprüfung für 2020 als abgeschlossen.
	Nachstehendes Rechnungsergebnis wird somit gem. Art. 102 Abs. 3 GO vom Gemeinderat in öffentlicher Sitzung festgestellt:

